

PRECIOS DE SUSCRICION.

En Gerona un mes, 5 rs. tres id. 12.
 En el resto de España, un mes 6 rs. tres id. 15.
 Ultramar y Estrangero, trimestre 42 rs.
 Número suelto 1 rs.
 La suscripcion se hace previo pago adelantado
 Dirigirse, Escaleras de San Martin, número 8,
 segundo.

EL CONSTITUCIONAL

RECLAMOS Y COMUNICADOS.

Reclamos. Los suscritores un real linea y dos idem los no suscritores. Comunicados. Precios convencionales y á juicio de la administracion de uno á cuarenta reales linea. Anuncios de cuarta página. Los suscritores medio real linea. No suscritores un real. Todo pago se entiende por adelantado. Insértese ó nó, no se devuelven originales.

Órgano del partido liberal dinástico de la Provincia de Gerona

AÑO V. Escaleras de S. Martin, núm. 8, segundo. **Miércoles 25 de Noviembre de 1885.** Todos los **SE PUBLICA** Miércoles, Viernes y **NÚM. 727.** Domingos.

VILANA Y C.

3, PROGRESO 3,

CAMAS DE HIERRO Y MADERA

SOMIERS

á plazos desde una peseta semanal.

EMBARAZO

Sus vómitos incohercibles, mareos, nauseas, dispepsias ó acedias y demás molestias inherentes al estado interesante de las señoras, se calman instantáneamente y se corrigen con el uso del Citrato Granular efervescente al Cério de Millá farmacéutico en Denia.

Único depósito: Botica del Doctor Ametller, Gerona.

LA CASA núm. 24 sita en la calle del Portal Nou está por alquilar. Darán razon Constitucion 13, tienda.

GRAN GIMNASIO HIGIÉNICO

PROFESOR

D. AGUSTIN MONTANER

Situado en los bajos del colegio de S. Narciso (Calle nueva Teatro.)

Hay clases desde las 7 de la mañana á las 9 de la noche.

Retribucion, mes 20 reales

Se permite visitar el local á las personas que lo desean.

LA ENFERMEDAD DEL REY

El mayor misterio rodea á tan triste asunto. Por mas que tratemos de descifrar los habilidosos escritos que acerca del particular publican nuestros colegas de la córte, nos vemos en la precision de confesar á nuestros lectores que á ciencia cierta no sabemos cual es el verdadero estado de S. M.

El rey está enfermo. En esto convienen todas las noticias que tenemos, tanto las de procedencia ministerial como las de oposicion. ¿Qué nombre tiene esa enfermedad? Simple anemia segun unos, disenteria segun otros, calenturas intermitentes, catarros bronquiales continuados y frecuentes que se exacerban al menor enfriamiento, todos estos nombres hemos visto aplicados á la dolencia que aqueja á S. M. y que ha venido á llenar de zozobra á los buenos patricios á quienes inquietan ciertas nebulosidades que segun parece se vislumbran en el porvenir. Y todo esto son oficiosidades, cálculos, presunciones mas ó menos fundadas de los periódicos, pero necesarias de todo punto para contener la natural curiosidad del país que desea conocer el estado de salud, que

considera amenazada, de su rey don Alfonso XII.

El gobierno, que con conducta ambigua y encerrándose en profunda reserva, no se cuida de manifestar con claridad y sin embajes á la nacion el estado de salud del monarca, es quien dá ocasion y motivo á que todos exageren las proporciones de la dolencia, y esto en nuestro concepto, alentando ciertas aspiraciones y animando ciertos manejos, mantiene en último término el desasosiego y grave malestar que se siente en la masa general del país, siendo el principal agitador de todo ello en estas circunstancias, el mismísimo gobierno, que con sus temores fomenta inconscientemente ciertos planes, que para algunos no han de tardar en realizarse.

¿Como está el rey? pregunta el país. El gobierno enmudece, y los periódicos lejanos de la situacion, como *El Imparcial*, por ejemplo, contesta por aquel, diciendo, S. M. continúa en la convalecencia, si bien ésta marcha con una lentitud que motiva las impaciencias de la opinion, añadiendo que algunos ministros se inclinan á aconsejar al rey, que no deje de realizar el viaje propuesto por el duque de Montpensier á su palacio de Sanlúcar de Barrameda.

Hé aquí pues todo lo que se sabe de la enfermedad del rey.

El gobierno quiere sin duda que vivamos de impresiones bruscas y fuertes, tal vez para distraer la opinion pública, á fin de que nadie se acuerde de su desastrosa administracion, y poder de esa manera seguir mandando mas tiempo del que mandaria, si el país no estuviese preocupado con la enfermedad del monarca. Así es de la única manera que pueden seguir mandando los conservadores.

EL SIGLO XVIII.

IV. Cuando en medio del mar se elevan esas negras nubes que parecen salir del fondo de las aguas, y van tomando incremento, aglomerándose, y anunciando con ello una de las tempestades terribles y espan-

tosas, como son las de los trópicos, ¿cual es la mision del piloto á cuya inteligencia están confiadas la salvacion del barco y la existencia de los tripulantes y viajeros? Prevenir la tempestad, prepararse contra ella y refugiarse en seguro puerto donde contemple tranquilo como se deshacen las olas contra su quilla: no es el arriar las velas, y esponerse á la furia de los elementos desencadenados, pretendiendo su tardía salvacion, ya luchando contra ellos, ya dejándose arrastrar, fiado de la suerte más que de sus esfuerzos y pericia.

Luis XVI fué el monarca encargado de dirigir la nave del Estado cuando en el horizonte social empezaban á condensarse las nubes de la tormenta, cuando las ideas filosóficas habian encendido las pasiones, y el viento revolucionario llegaba hasta los últimos confines de su reino. Dos caminos de salvacion se le ofrecian para seguirlos: el uno, prepararse contra la tempestad, combatirla con su poder, y destruirla por el terror: el otro, anticiparse á ella, prevenirla y guiarla antes de que le arrastrase, el primer camino suele llevar al cadalso de Carlos I, mientras el segundo pocas veces deja de conducir á la salvacion. Pero Luis XVI no comprendió la verdadera situacion de Francia; ministros obcecados le vendaron los ojos, y en vez de seguir uno de los caminos que acaso pudieran salvarle, arrió las velas y presentó la destrozada quilla de la monarquía á los embates de las ideas, y al choque de las pasiones, y se dejó arrastrar, pugnando en alguna ocasion por detenerse, pero caminando siempre hacia el escollo en el que habia de perecer.

Se creyó aún en la época de Luis XIV, sin comprender que le separaba de ella el largo reinado de Luis XV: no vió que la monarquía y las instituciones absolutas habian perdido todo su prestigio y su anterior fortaleza; se figuró que el espíritu de Francia era el de los cortesanos que le rodeaban, que las obras de Voltaire y Rousseau iban olvidándose, y que los ataques de los facciosos se estrellarian en las escaleras del trono. Llena su mente de estas esperanzas é ilusiones, desdeña los consejos de su sabio ministro Turgot, le obliga á presentar su dimision, permaneciendo insensible á la acertada prediccion de aquel grande hombre que, con lágrimas en los ojos le decía, que «el destino de los Principes que se dejan llevar por cortesanos es el de Carlos I y el de Carlos IX.» y se lanza fatal é inconcientemente á los brazos que habian de conducirle á la torre del Temple y al cadalso.

Con Turgot desaparecen las últimas probabilidades de salvacion para la monarquía que descendió poco á poco en la consideracion pública, al par que se extendian y arraigaban las ideas del filósofo

Ginebrino; y en el momento supremo, cuando el siglo XVIII iba á realizar su obra, cuando las instituciones más necesitaban de un brazo fuerte que las defendiese, se desdénó el auxilio del único hombre capaz de sostenerlas, y se espulsó de sus filas al más fuerte campeón, que, en alas del despecho, se dirigió al campo enemigo, cimentando su renombre sobre las ruinas de aquellas tradicionales instituciones.

El Conde de Mirabeau, perseguido desde la infancia por su mismo padre, escarnecido por la nobleza, y sepultado á causa de sus desórdenes en inmundos calabozos, madura en ellos sus ideas, y asociando su imaginacion á la esperiencia, se lanza á la tribuna, conmueve con sus discursos á la asamblea constituyente, la arrastra á que adopte sus reformas, y hace temblar á los contrarios que se humillan hasta solicitar los ausilios del gran tribuno, ausilios que no pudieron disfrutar por largo tiempo, y que les hicieron comprender bien pronto que la elocuencia puede exaltar las pasiones, más no detenerlas, puede conmover los pueblos, más no quietarlos, puede acelerar las revoluciones, más no hacerlas retroceder. Iguales faltas cometió la asamblea constituyente. Despues de proclamar la unidad nacional y de legislacion, de establecer la igualdad de penas y el establecimiento del jurado, de abolir la nobleza, de extinguir los privilegios del clero, de organizar el ejército etc. etc., se detuvo en las reformas, dejándose corromper la mayoría de sus individuos, y desaparece de la escena, despreciada ante el pueblo y escarnecida por la corona.

Entonces se desborda el torrente revolucionario, torrente que arrastra consigo al ya vacilante edificio de la monarquía, que se ensangrienta con los asesinatos de Setiembre, con el suplicio del rey que al subir al cadalso pierde la debilidad de su vida y muere dignamente, y con la destruccion del partido de la Gironda, partido de mártires y de héroes, creador de la república cuyos extravios pretendió evitar, agotando en este trabajo toda la elocuencia de sus distinguidos oradores; partido que cuenta en sus filas los escritores más eminentes, y que recibia sus impresiones de una mujer que «dejó la pluma para ir á la muerte, marchando impasible hacia ella, que no se abrazó á la imagen de Cristo, pero que se inclinó ante la estatua de la libertad, gritando libertad, cuantos crímenes se han cometido en tu nombre», que reanima en el fatal viaje el valor de un anciano, obtiene que muera antes que ella, y sube al cadalso, tranquila, vestida de blanco como para una fiesta, bella y animada por el entusiasmo que la engrandece.

Con la Gironda concluye el verdadero espíritu de la revolución, quedando tan solo la violencia representada en Danton, en Saint-Just y otros muchos, pero especialmente en Robespierre sobre cuyo nombre han recaído todos los excesos de la *montaña*; violencia que fué preparando el decaimiento de la república; llevándola insensiblemente á los pies del primer Consul y del Emperador, no sin haber producido en el transcurso de aquel tiempo grandes reformas, trascendentales innovaciones, llevadas por sus ejércitos á los demás países. «La revolución, dice Lamartine, solo había durado cinco años que fueron para Francia cinco siglos. Nunca, tal vez en este mundo, desde la encarnación de la idea cristiana, produjo país alguno en tan corto espacio de tiempo, semejante erupción de ideas, de hombres, de catástrofes, de crímenes y virtudes, como durante esa elaboración convulsiva que lleva el nombre del porvenir social, que lleva el nombre de la Francia. Los hombres nacen como personificaciones instantáneas de las cosas que deben pensarse, decirse ó hacerse. Voltaire, la sensatez; Rousseau, la idealidad; Condorcet, el cálculo; Mirabeau, el rayo; Verniand, el arranque; Danton, la audacia; Morat, el furor; Madame Rolant, el entusiasmo; Carlotta Corday, la venganza; Robespierre, la utopía; Saint-Just, el fanatismo de la revolución.»

Mucho se ha escrito sobre este célebre acontecimiento del siglo XVIII, retratándose casi siempre la animosidad producida por la divergencia de las escuelas y el choque de las opiniones, y por la aproximidad de los hechos que se narran. Unos escritores, tan solo pintan los extravíos y los errores, aumentados y exagerados para inspirar horror; otros se fijan únicamente en las reformas, en las mejoras, y sus historias vienen á ser un panegírico; la imparcialidad se descubre en pocos; pero acaso todos les vemos conceder el inmenso desarrollo que obtuvo el espíritu humano, y el extraordinario paso que dió la civilización; casi todos hacen partir de entonces una nueva era, un nuevo período de la historia; período que se inaugura de la manera más brillante, que sepulta en las tinieblas del pasado los pobres restos que aun existían de los tiempos feudales, y que como hijo suyo ve desprenderse, magestuoso, el siglo XIV, cuya aparición saludan las naciones del mismo modo que los marinos al sol después de la tempestad.

Manuel Gil Maestre.

CACHOS.

De un periódico ministerial:

«Se ha hablado poco de asuntos políticos. De crisis, ni siquiera una palabra. Todos los que la pedían, fué ionistas y republicanos benévolos, se han convencido al fin de que querían algo que no encaja en los moldes del sistema constitucional, y que marcaría notable retroceso en las buenas prácticas parlamentarias, cuya pureza á todos interesa que se conserve.»

De un periódico liberal:

«No hablemos del argumento de la mayoría parlamentaria, porque sería ofender á la memoria y al buen juicio de nuestros lectores, que no pueden haber olvidado como y porqué han caído y subido en España todos los gobiernos desde hace mu-

chos años, sin que el paritismo parlamentario de los conservadores se alarmara cuando, en Enero de 1884, al día siguiente de tener en el Congreso una mayoría inmensa el señor Sagasta, se le dió el poder y el decreto de disolución al señor Cánovas.»

Este suelto parecerá á nuestros lectores escrito como contestación al del período oficioso, y se equivocarían.

Ambos sueltos fueron publicados en dichos periódicos el mismo día.

Y sin embargo, cualquiera podría afirmar que el periódico ministerial lo hizo antes.

Por la estocada que dá *El Correo* á los conservadores en su escrito.

Leemos:

«Los periódicos ministeriales niegan que existan disidencias de ninguna clase entre los individuos pertenecientes al partido conservador.»

Hacen bien en negarlas, pero tengan entendido esos periódicos que nadie les cree.

Dice *El Estandarte*:

«Algunos buenos amigos de los señores conde de Toreno y Pidal creen que cenarán juntos la noche de Navidad y echarán pelillos asturianos á la mar.»

«Lo que va á molestar esta noticia á la gente de oposición!.....»

¡Que ha de molestar!

Buenas andan las cosas en el campo ministerial para que ambos señores puedan borrar las diferencias que les separa.

Esto sin contar que el conde de Toreno es conservador de verdad.

Y el señor Pidal solo tiene de conservador, que sabe conservar su poltrona.

La Epoca supone que la Hacienda continua siendo desahogada, y *El Correo* no quiere comprender como puede haber desahogo, cuando el señor Cos-Gayon ha creído necesario echar mano de los títulos procedentes de depósitos judiciales.

Como antes echó mano de los títulos que poseía el Consejo de Redenciones y Enganches.

Y aun quedaría mas desahogada la Hacienda si otro día echara mano el señor Cos-Gayon de los valores existentes en la Caja general de Depósitos.

En este caso estaría desahogadísima.

Vamos al decir.

Un telegrama de Madrid:

«Háblase de preparativos carlistas y de recluta y confección de boinas y vestuario en Cuenca.»

En cambio, esta es la hora en que nadie ha leído ningun telegrama anunciando al país que se habían tomado energicas precauciones para impedir que esa gente provocara una nueva guerra civil.

Y cuidado si hace tiempo que la prensa liberal está avisando el peligro.

La prensa ministerial de Madrid venia estos últimos días dándose tono porque la bolsa había subido algunos céntimos y casi llegaba el 4 por 100 interior á 59.

¿Que dirá ahora, cuando haya recibido el telegrama de Barcelona en que anunciará á los conservadores de la villa del oso y madroño, que anteayer lunes cerró á las diez de la noche en el Bolsin-Catalán el 4 por 100 interior, 58.10 dinero?

¿Volverá esa prensa oficiosa á repetir que estamos en el país de Jauja?

Dice *El Correo*:

«No tiene el menor fundamento la noticia que hoy publica *El Globo* de haberse visto los señores Sagasta y Cánovas con objeto de tratar de ciertas eventualidades que estos días preocupan á la opinion.»

Los señores Sagasta y Cánovas hacen tiempo que no se han visto ni para lo que dice *El Globo* ni para nada.

Lo suponíamos.

La noticia es tan llamativa que á ser cierta, podían suponer los conservadores si tal vez, su jefe iba á pasarse al partido liberal y bastaba.

CORRESPONDENCIA PARTICULAR DE EL CONSTITUCIONAL.

Madrid 22 Noviembre 1885.

Sr. Director de *El CONSTITUCIONAL*.

Estimado compañero: Entramos en un período de agitación política. Esto no lo creen los conservadores, pero á su pesar es claro como la luz.

El tema obligado para algunos días es la crisis y mientras no se resuelva no haremos nada bueno.

Y lo grave del asunto es que las crisis, en países regidos como España, no se producen siempre que se deben producir sino cuando se producen.

A usted le parecerá esto metafísica pura, pero amigo en tiempos conservadores no hay mas remedio que hablar á medias, porque sino le dan á uno un disgusto gordo.

Cuando el poder moderador, que es el Rey, entiende en su alta sabiduría que debe cambiarse el rumbo político de la Nación, llama en uso de su régia prerogativa, á quien cree en condiciones de realizar el bien y la crisis se resuelve.

Como esto es el a. b. c. de nuestro organismo, y no lo ignora nadie, resulta claramente que se devanan los sesos tiritos y troyanos en asegurar cosas que no están en su voluntad hacer efectivas.

Por eso es soberbia y peligrosa la frase de Cánovas del Castillo, cuando dice que será gobierno cuanto tiempo quiera.

La clave del enigma reside en el soberano, y como este no ha dicho ni indicado nada, porque nada puede decir ni indicar, habrá que concluir con que no sabemos nada.

Esta es, en su mayor pureza, la doctrina dinástica y constitucional. Pero aparte la responsabilidad del Rey en asuntos de esta índole, cabe

que cada cual emita su juicio acerca de las cosas públicas y de aquí esos rumores insistentes de que el gobierno de Cánovas sucumbe y pronto.

Pueden suceder dos cosas: ó la predicción se cumple y Cánovas cae, ó no se cumple y Cánovas continua.

Si lo primero, estaremos dentro poco en una situación liberal de anchura base, en la que podrán moverse y desarrollarse todas las aspiraciones democráticas de Montero Rios, y todo el eclecticismo de Alonso Martinez.

Una situación que, á cumplir con su misión, no tendrá otra parecida en los anales de nuestra historia política contemporánea, porque á ella concurren elementos que no recordamos haber visto reunidos en ninguna otra ocasión.

Mucho puede esperarse de la crisis si se resuelve en este sentido.

Pero si Cánovas continua, será preciso, en buena doctrina monárquica, acatar las decisiones del poder moderador y redoblar los esfuerzos para inclinarlo de nuestro lado. Esto es lo que no creen los conservadores. Se dice en todos los tonos que los liberales nos vamos á la revolución si no nos dan el poder. Arma que esgrime la reacción con singular fortuna hace ya tiempo, y que ocasiona un constante desequilibrio en las fuerzas políticas de España.

Porque francamente, es demasiado eso de que á los liberales nos suceda lo que al francés del cuento á quien siempre le tocaba en suerte el *mochuelo*.

La falta de asuntos me ha hecho discurrir, quién sabe si por los cerros de Ubeda, pero si es así, convengamos que en España no hay más montes que los citados.

Como no sabemos nada de las Carolinas, no insisto sobre los peligros de esta cuestión.

De la agitación carlista tampoco se dicen cosas nuevas. Los diarios de la comunión niegan en redondo que nadie se prepare, ni menos que se piense en algaradas. Más vale así que el gobierno primero y los liberales siempre, estén ojo avizor para evitar una sorpresa.

El señor Antequera ha dejado el mando de la escuadra de instrucción y aunque se citan sustitutos, hay quien asegura que volverá al ministerio y Pezuela mandará los barcos. No lo creo.

Se atribuye mucha importancia á la conferencia á la de Sagasta y Vega de Armijo, como á la celebrada por Montero Rios, Martos y otros jefes importantes del liberalismo.

Se dice que se ocupan de la organización de los cargos públicos y futuro ministerio.

Puede ser, aunque es seguro que nadie conocerá los acuerdos si los hay.

Vuelven á surgir dificultades entre los Torenistas en la cuestión de Presidencia.

No es seguro que vuelva el Rey, como no lo es que Sagasta vaya mañana al Pardo.

Lluvias generales y aquí mucho frío.—T.

CORREO EXTRANJERO

De nuestro servicio particular

Segundo combate de Slivnitza.—

La batalla ha comenzado hoy á las 7 de la mañana. El ala derecha búlgara descendiendo de la altura que había tomado ayer, ha atacado un cuerpo enemigo colocado en frente de ella sobre tres cerros, de los cuales han sido desalojados sucesivamente después de un combate sangriento.

Mientras que la acción se empeña por este lado, el centro búlgaro que ocupaba los reducidos y trincheras de Slivnitza, rompió un fuego violento contra la línea servia establecida en el llano. Dos batallones y dos baterías descendieron de Slivnitza, combinando su movimiento con el del ala derecha.

Los servios han hecho una resistencia valerosa, pero al mediodía se han visto obligados á replegarse, en vista del ataque vigoroso del enemigo.

El fuego ha disminuido entonces de intensidad para comenzar con nueva fuerza á la una. En este momento los servios habiéndose replegado hácia la izquierda de los búlgaros y recibiendo refuerzos, han logrado impedir que estos llevaran más lejos la ofensiva.

Los servios ocupan en este momento las alturas de Yarlowce y de Olynde y harán mañana los mayores esfuerzos para conservar sus posiciones, porque de perderlas, el ejército servio será probablemente cortado en el camino de Nisch y arrojado hacia Bresnik, donde le esperan fuerzas búlgaras.

Esta jornada ha sido una verdadera victoria para los búlgaros, que han hecho muchos muertos, cojiendo 300 prisioneros.

—A última hora, el presidente de la República ha recibido esta mañana al capitán Longbois que viene de una misión de Choa, y que ha sido encargado de poner en manos de M. Grevy una carta del rey Menelik.

—El ministro de la Guerra vá á someter á las Cámaras un proyecto de ley concerniente á la revision de la ley de ascensos. Este proyecto que ha sido sometido al exámen de los comandantes de los cuerpos del ejército, ha sido definitivamente acordado por cada una de las direcciones del Ministerio de la Guerra.—El ministro pedirá á la Cámara de diputados que examine el proyecto sobre ascensos.—Hoy no se ha celebrado sesion en la Cámara, pero las mesas que aun tienen acas que verificar, se han reunido para continuar su trabajo.

El Corresponsal.

CRONICA GENERAL.

El sábado tuvo lugar en nuestro coliseo el estreno en esta temporada de la divertida zarzuela «Los Mosqueteros Grises.»

Su interpretación fué bastante desigual y adoleció, cual otras de la

falta de ensayos, distinguiéndose en sus respectivas partes las señoras Quinlana y Vives, mereciendo esta última justos aplausos por el gusto y afinación con que cantó el Vals del acto tercero.

Ayer se repitió «La Tempestad» repelición desafortunada, ya podía disponerse, á falta de otras obras preparadas, la representación de alguna obrilla en uno y dos actos de las que mejor aceptación obtuvieron en temporadas anteriores.

¿Tan falta de caudal es la actual compañía?

—Mañana jueves á beneficio de la simpática primera tiple señora Quinlana está anunciado el estreno de la popular opereta «Doña Juanita.»

Es de suponer, que atendidas las simpatías con que cuenta la beneficiada y siendo el estreno de una obra tan deseada, se cuente la entrada de dicha noche por un lleno, teniendo noticias de que los señores abonados tratan de obsequiar á la beneficiada.

—Dice nuestro colega *La Federación* en su último número.

«Hace unos cuatro meses que huyó de su casa en compañía de un pájaro de cuenta, una niña de quince años, hija de un pueblo de esta provincia. Un hermano suyo que tuvo noticia de que se encontraba en Gerona, vino á buscarla, y á perseguir al seductor de su hermana. Enterado del lugar donde se hallaba el criminal, fué á encontrar al alguacil de Ayuntamiento para que le prendiese. Este se negó, sino le daba algo por el servicio. El joven le dió una peseta, y observó el municipal que era poco, añadió el peticionario otra y todavía no le pareció bastante y le exigió tres pesetas. Dióselas el afligido hermano, y fueron en busca del presunto reo. Dieron con él, y le llevaban á buen recaudo, cuando al atravesar el puente de piedra, el detenido se escabulló de las manos del alguacil y desapareció sin que pudiese ser habido.»

Se nos ha dicho que se mandó al torpe y exigente alguacil que devolviese las tres pesetas al hermano de la joven, puesto que no tenía derecho de exigir nada por aquel servicio, que es anejo al cargo que desempeña, y parece que ha devuelto dos pesetas. Sin duda le habrá parecido que el haber dejado escapar al detenido, bien valía una peseta. No les parece á ustedes que para tener alguaciles de este jaez, nos podíamos pasar sin ellos?»

—Don Ricardo Botey, ha analizado las aguas de esta capital por encargo del Alcalde Sr. Tuyet, cuyo resultado ha sido:

Rio Oñar.—Abundancia de cristales. Algunos micrócocos é infusorios.

Rio Ter.—Abundancia de cristales; mucha sustancia orgánica é infusorios.

Acequia Monar.—Sales minerales cristalizadas, micrócocos y bacterias.

Fuente de Vila.—Bastante pura.

Fuente del Rey.—Lo mismo.

Pozo de Pedret.—Bacterias bacillus y sustancias orgánicas.

Agua potable ó agua viva.—Perfectamente potable.

Resulta, que con ninguna de nuestras aguas ha encontrado el ilustrado analizador el microbio colérico, en su operación verificada el cinco de Setiembre último.

—Concurrido en extremo fué el baile, que dividido en dos partes celebró el domingo la Sociedad «La Lira» en el salon circular de invierno del Restaurant del Centro.

Auguramos á dicha Sociedad un brillante porvenir, dado el aumento de nuevos socios que va adquiriendo cada día, el cual es debido sin duda alguna al gran número de las lindas y elegantes pollitas que concurren todos los días de baile á la espresada Sociedad, así como á que su Junta Directiva no repara en sacrificios de ninguna clase para proporcionarles ratos de solaz y recreo.

Muchos son también los preparativos que sabemos viene haciendo dicha Sociedad para los bailes del próximo carnaval, los que no dudamos serán de los más lucidos que habrá en esta capital.

Felicitemos por todo ello á la citada Junta.

—No habiendo tenido efecto por falta de licitadores la primera subasta que se anunció para el 28 de Mayo último con objeto de enagenar las maderas y herrajes que procedentes de la construcción de dos puentes sobre los rios Freser y Rigart, en la carretera de segundo orden de Barcelona á Ribas se hallan depositados en esta villa, se ha acordado se celebre una segunda subasta en la alcaldía de Ribas el día 8 del próximo Enero á las once de su mañana por el tipo de mil cuatrocientos cuarenta y siete pesetas cuarenta y dos céntimos en que han sido tasados.

—Hemos recibido de los señores Cortezo y Compañía de Barcelona los cuadernos 81, 82 y 83 de la monumental obra «España» que con tanta exactitud viene publicando dicha casa editorial.

También hemos recibido de la misma el tomo de la Biblioteca de Maravillas correspondiente al presente mes titulado *Colosos Antiguos y Modernos* por E. Lesbazeilles.

—Nuestro distinguido y apreciable amigo D. Eugenio Moriones, director de la sucursal del Banco de España en esta ciudad, ha sido nombrado inspector de Delegaciones.

Reciba nuestro buen amigo la más sincera y cordial felicitación por tan merecido ascenso.

—Desde el pasado mes de Setiembre que fueron encontradas en el manso Costa de la parroquia de Besalú ocho cabezas de ganado lanar, esta es la hora que no ha podido averiguarse quien puede ser el dueño de ellas.

¿Si será tranquilo el propietario de ese ganado!

—En Málaga ha ocurrido un sangriento suceso entre tres negros.

Se encontraron en la calle de Esparterías. Allí tuvo lugar la pelea. Los tres quedaron fuera de combate.

Uno de los negros, llamado Manuel Rivas Carrera, recibió una terrible puñalada en el pecho; otro, llamado Severiano Velasco Rojas, cayó al suelo con una grave herida en el costado izquierdo, y el último que resultó conatus, fué detenido por un carabinero.

El primero murió en la casa de socorro, el segundo se encuentra en el hospital con pocas esperanzas de vida, y el otro fué conducido á la cárcel.

Las armas usadas en la contienda son un cuchillo, un baston y una enorme porra.

—Ha sido nombrado fiscal en comisión de la Audiencia de esta ciudad, don Nemecio Almuzar, de cuyo cargo tomó posesion anteayer.

Consulta del Dr. L. Barraquer para las enfermedades nerviosas. Calle de Fernando VII número 31, esquina á la del Arco del Remedio.—Barcelona.

PARTES TELEGRAFICAS.

Madrid 23.—Se ha confirmado la noticia de la batalla que hubo el sábado en las inmediaciones de Slivnitza, la cual fué reñidísima, batiéndose encarnizadamente y sufriendo pérdidas considerables así los búlgaros como los servios. Estos se vieron obligados á abandonar sus posiciones, levantando el cuartel real establecido en Czaribrod.

Se aseguraba anoche que S. M. el Rey, antes de marchar á Sanlúcar, revistaría las tropas. *El Imparcial* lo duda.

—En los círculos ministeriales se insiste en afirmar que las Cortes se abrirán con discurso de la Corona.

El señor Villaverde ha pedido al Consejo de Sanidad que informe sobre las medidas que deben adoptarse para evitar la reaparición del cólera el año próximo.

El Imparcial, dirigiéndose á las oposiciones, dice que no hay motivos para mayores esperanzas ni para nuevos desalientos. Considera desahuciado al partido conservador, no debiéndose forzar el desenlace, que vendrá 30 días antes ó después.

—Cartas de Manila, recibidas por la vía francesa, dicen que el 17 de Octubre, con motivo de la traslación de las cenizas del intendente que dirigió la defensa de la plaza contra los holandeses, hubo en dicha capital una entusiasta manifestación patriótica, recorriendo las calles con banderas nacionales y dándose tan solo gritos de «Viva España» y «Viva el Rey.»

CRÓNICA RELIGIOSA

SANTO DE HOY. Santa Catalina virgen y mártir.

SANTO DE MAÑANA. Los Desposorios de Ntra. Señora y S. Pedro Alejandrino.

CUARENTA HORAS. Se hallan en la iglesia de San Pedro.

Director, D. Gandencio Masó y Espejo

Gerona: Imp. de P. Puigblanquer.

CUANTOS PADEZCAN DE LA BOCA

DOLOR DE MUELAS.

Cáries, flojedad de sangre ó descarnes de las encías, fluxiones, sarro, escorbuto, tumores, úlceras de la boca, dientes móviles y demás sensaciones producidas por el calor ó el frío, mal aliento etcétera, etc., deben usar el

Elixir dentífrico Saint-Servaint del Dr. Casasa.

Único que pone y conserva la boca limpia, hermosa, sana y fuerte hasta á los que más perdida la tienen.—Dirigirse al Dr. CASASA en su GRAN FARMACIA Plaza de la Constitución esquina á la calle de Jaime I, en Barcelona.

Depositarios.—Todos los principales Farmacéuticos de España y América.—En Gerona Farmacias de Ametller, Coll y Vives.

ENFERMEDADES SECRETAS

Venéreo y Sífilis

EN TODOS SUS GRADOS Y FORMAS, ASI RECIENTES COMO CRÓNICAS. Su curación es pronta, radical y segura por medio del «Antivenéreo del Dr. CASASA» exclusivamente vegetal; sin necesidad del mercurio ni otras preparaciones perjudiciales. Purgaciones, llagas, bñbones, estrecheces y demás afecciones por crónicas que sean, desaparecen pronto y bien con el inimitable depurativo del Dr. Casasa.

Dirigirse al Dr. CASASA en su GRAN FARMACIA, plaza de la Constitución, esquina á la calle de Jaime I, en

BARCELONA

PÍLDORAS ORIENTALES DEL DR. CASASA

Ninguna familia debe permanecer sin estas benéficas «Píldoras» cuyo uso está tan generalizado, por la facilidad con que limpia el cuerpo de los malos humores, sin causar el menor dolor ni la mas pequeña irritación. Téngase siempre á mano una dosis de estas «Píldoras» sin rival, y se destruye al momento en su origen todo germen de enfermedad. Constituyen el único purgante que se puede tomar á todas horas; puede graduarse como se quiera, y que jamás puede perjudicar. Son, en fin, cuando nunca se está sin ellas, garantía absoluta de la más perfecta.

Compuesta exclusivamente de vegetales sin inofensivas, y tomadas de la manera que indica el opúsculo que las acompaña constituyen el más eficaz remedio para todas las enfermedades nerviosas y sanguíneas: en especial las del corazón, del estómago, histéricas, gofa, herpes, dolores, catarro, reuma, palpitaciones, irregularidades en las funciones de la mujer y otras muchas enfermedades crónicas que constituyen una mala salud.

Dirigirse al Dr. CASASA en su «GRAN FARMACIA» plaza de la Constitución esquina á la calle de Jaime, 1, en Barcelona.—Depositarios: Todos los principales farmacéuticos de España y América.—En Gerona farmacias de Ametller, Coll y Vives.

Contra los Herpes

y demás humores así internos como externos, recomendamos eficazmente el «Extracto antiherpético de Dulcamara compuesto del Dr. Casasa», reconocido en todas partes como el único remedio que los cura pronto y radicalmente, sin que jamás den señal de haber existido.

Véase al prospecto.

Dirigirse al «Dr. Casasa» en su GRAN FARMACIA, plaza de la Constitución esquina á la calle de Jaime I, en BARCELONA.

«Depositarios.»—Todos los principales farmacéuticos de España y América.—Gerona Farmacias de Ametller, Coll y Vives.

PRODIGIOSA É INOCENTE POMADA DE

MARTIN

Sin bombo ni pomposas frases extranjeras, ni valerse como alguno otro de miles dictámenes y certificados imposibles de averiguar, engañando (sin conciencia) al prójimo doliente.

Se prueba con sencilla claridad por los verídicos ejemplos del prospecto que remitirá, con consulta gratis al que lo pida á Martin, calle de Brosoli núm. 5, Barcelona; las infinitas curas de tumores y grietas en los pechos, almorranas, reumas, ataques de nervios, úlceras de toda clase, inflamaciones, erupciones, dolores de muelas, ¡no arrancárlas jamás! bocas llagadas, garganta, narices, flemones, granos, callos y demás casos quirúrgicos.

Preservativo para la epidemia.

Se darán friegas en el vientre y donde se sientan convulsiones, untando bien por dentro el hueco de las narices.

A seis reales boté en Madrid, calle Mayor, núm. 41 duplicado, señor Luengas; Valencia, Mercado, núm. 40; Cartagena, Merced, núm. 1; Zaragoza, farmacia del Siglo, Paseo Nuevo; Lérida, doctor Blavia; Gerona, Pórticos Còles, señor Murtra; Barcelona, Monserrat, Colom, Pino, S. Antonio Abad, y depósito principal, Brosoli, núm. 5, Barcelona.

IMPRENTA DE PABLO PUIGBLANQUER

PLAZA DE INDEPENDENCIA.—GERONA

En la misma se hacen toda clase de impresiones con la mayor prontitud y esmero á precios cómodos.

LOMBRIZ SOLITARIA

Expulsion segura, sin molestia ni peligro, con las cápsulas de Angulo. 30 reales frasco. Vitoria, farmacia del autor.

Gerona farmacia del doctor D. J. Maria Perez Xifra y principales de España.

LA MARGARITA EN LOECHES

IMPORTANTÍSIMO Á LA HUMANIDAD

Del minucioso análisis practicado durante seis meses por el reputado químico Doctor D. Manuel Saenz Diez acudiendo á los copiosos manuales que nuevas obras han hecho aún mas abundantes, resulta que *La Margarita*, de Loeches, es entre todas las conocidas y que se anuncian al público, la más rica en sulfato sódico y magnésico, que son los más poderosos purgantes, y las únicas que contengan carbonatos ferroso y manganeso, agentes medicinales de gran valor como reconstituyentes. Tienen las aguas de *La Margarita* más de doble cantidad de gas carbónico que las que pretenden ser similares, y es tal la proporción y combinación en que se hallan todos sus componentes, que las constituyen en un específico irremplazable para las enfermedades herpéticas, escrofulosas y de la matriz, sífilis inveteradas, bazo, estómago, mesenterio, llagas, toses rebeldes y demás que expresa la etiqueta de las botellas que se expenden en todas las farmacias y droguerías, y en el Depósito central, Jardines, 15, bajo, derecha, donde se dan datos y explicaciones.

El único gran diploma de honor

en competencia con todas las aguas purgantes y similares nacionales y extranjeras en la Exposición Internacional de Niza, distinción hasta ahora no concedida.

DANIEL CORTEZO Y C.—EDITORES—BARCELONA

ARTE Y LETRAS

Suscripción permanente

Sección 1.ª—BIBLIOTECA ARTE Y LETRAS: Un tomo mensual lujosamente encuadernado é ilustrado con su correspondiente volumen de la BIBLIOTECA CLÁSICA ESPAÑOLA: 16 reales.

Sección 2.ª—BIBLIOTECA DE MARAVILLAS: un tomo mensual, encuadernado en tela con relieves y profusamente ilustrado: 8 rs.

ESPAÑA

SUS MONUMENTOS Y ARTES—SU NATURALEZA É HISTORIA

La cuaderno semanal de 100 páginas, con profusa ilustración: 4 reales

Se suscribe en los principales centros y librerías de España y Ultramar.—Representante en Madrid: JUAN E. DE BONA, Progreso, 15

EMULSION

SCOTT

de Aceite Puro de HIGADO DE BACALAO con Hipofosfitos de Cal y de Sosa

Es tan agradable al paladar como la leche.

Posee todas las virtudes del Aceite Cru- do de Hígado de Bacalao, mas las de los Hipofosfitos Nutre y fortifica mucho. Además

- Cura la Tisis.
- Cura la Escrófula.
- Cura la Demacración.
- Cura la Debilidad General.
- Cura el Reumatismo.
- Cura la Tos y Resfriados.
- Cura el Raquitismo en los Niños.

Es de olor y sabor agradable, de fácil digestión, y la soportan los estómagos mas delicados.

Depósito. Botica del Dr. Ametller, Còrt Real 4, Gerona.

IMPORTANTÍSIMO!!!

Artículo sin rival en su clase, de consumo seguro, se ofrece á un almacenista para su venta exclusiva en la villa donde esté establecido. Beneficios: diez por ciento vendiendo á los proveedores; veinte por ciento vendiendo á los consumidores por mayor. Por medio de uno de los periódicos de la localidad se anunciará quien sea el depositario del artículo, corriendo á mi cargo la publicidad. Detalles por correo. Dirigirse á D. Eduardo Cantier, apartado n.º 123, Barcelona.

GRAN REMEDIO

PARA LA BOCA.

El Elixir del célebre médico alemán Dr. Gutler, es el mejor dentífrico que se conoce en el mundo.—Con este Elixir se consigue:

- 1.º Calmar el dolor de muelas.
- 2.º Detener y curar las cáries.
- 3.º Emblanquecer la dentadura.
- 4.º Aromatizar y refrescar la boca.
- 5.º Curar el escorbuto, y
- 6.º Fortalecer los dientes y muelas.

Estas son las virtudes positivas del Elixir Gutler, el cual debería tener toda persona que estime en algo su belleza y la salud de la boca. Es también el específico mas bien presentado y mas confortable que se conoce.

Cada frasco de 130 gramos con tapón esmerilado, acompaña su correspondiente cepillo para la dentadura. GERONA: Botica del Dr. Ametller.

TRASLADO.

PAGÉS, peluquero.

La antigua peluquería de D. Silvio Pagés, establecida en la calle de Abeuradors, se ha trasladado á la calle

Rambla de la libertad, núm. 2, piso principal.

JAIME PADROSA

Afinador, Ballesterías, 45

Recomposicion de Camas de hierro, básculas, romanas, balanzas, pesas y medidas, y arcas para guardar caudales.